

积极稳妥开展澄清正名工作 为担当者担当为负责者负责

黔清风

“纪委公开为我澄清正名，还了我清白，现在心里不堵了，工作也有了干劲。”前不久，面对前来走访的纪检监察干部，黔东南州锦屏县某县直部门主要负责人陶某某说。

此前，锦屏县纪委监委收到一起信访举报，反映陶某某在任某乡镇主要负责同志期间，利用职权贪污补偿款等问题。因举报内容详实，涉及金额较大，县纪委监委迅速成立调查组，通过查阅资料、走访相关人员、调取财务账目等方式，展开全面深入调查。经核查，举报内容均不属实。为及时消除不实举报对陶某某造成的影响，县纪委监委制发澄清正名函并召开澄清正名会议，对相关失实检举控告进行了澄清正名。

“为受到诬告错告的党员、干部和监察对象澄清正名，是落实习近平总书记关于严管厚爱结合、激励约束并重，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来重要指示要求的重要举措。”省纪委监委相关负责人表示，对失实检举控告及时予以澄清，就是要旗帜鲜明地为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，以此激励广大党员干部积极作为、不怕事、敢干事。

坚持将澄清正名工作作为保护干部干事创业激情的重要抓手，省纪委监委、省纪委常委会会议等重要会议多次就做好澄清正名工作作出安排部署，省纪委监委制定出台《贵州省纪检监察机关处置诬告陷害和开展澄清正名实施办法》，对处置诬告陷害和开展澄清正名工作的对象、条件、程序、方式等进行细化，同时把处置诬告陷害和开展澄清正名文件制度落实情况纳入党内法规和规范性文件监督检查，强化对各地开展澄清正名工作的督促指导。

坚持审慎稳妥、严格程序开展澄清正名。在开展澄清正名工作前，严格把握澄清正名的对象和适用情形，综合研判澄清对象身份，日常工作表现和所在地区、单位和部门的政治生态，被检举控告人有关问题线索情况和处置结果、廉政档案情况、一贯表现、群众口碑等，准确把握4类应当予以澄清的情形和4类一般不宜澄清的情形，将“检举控告失实”和“受到或可能受到不良影响”作为开展澄清正名工作的前提条件，对确有必要澄清的，在一定范围内澄清。

在澄清方式上，全省各级纪检监察机关根据检举控告内容、影响程度、影响范围等，分别采取书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清以及其他方式等，切实消除因被诬告陷害带来的负面影响，持续激发党员干部干事创业的激情。不久前，一纸澄清正名的书面通报，让意志消沉的六盘水市钟山区某街道一社区党支部书记史某某对工作重拾信心。此前，有人反映史某某在工作中欺上瞒下弄虚作假等问题。收到信访件后，区纪委监委对反映的问题开展核查，经多方走访、调查取证，发现举报不实。区纪委监委经过深入分析研判，



↑黔西南州晴隆县纪委监委通过设置流动接访点、印发宣传手册等，引导正确行使检举控告权。

龙昌琳 摄



→黔东南州锦屏县纪委监委坚持审慎稳妥的原则，采取当面告知、书面通知、会议通报等方式，为受到失实检举控告的干部开展澄清正名。

龙文丽 摄

采取书面通报的方式对史某某受到不实举报一事进行澄清正名。

全省各级纪检监察机关坚持把思想政治工作贯穿澄清正名工作始终，引导被不实举报的党员干部消除思想顾虑，正确对待群众监督，激励其担当作为、履尽职责。“我们注意听取澄清对象的思想认识及表态，提醒澄清对象在民主生活会、组织生活会讲清澄清情况和个人思想认识，引导其放下思想包袱、正确对待群众监督，必要时通过适当方式开展回访，了解澄清对象的工作表现、思想认识等情况，确保澄清正名工作取得实效。”黔南州纪委监委相关负责人介绍，2024年度，全州各级纪检监察机关共为27名受到失实检举控告的党员干部开展澄清正名，保持多层次、多领域、广覆盖的良好态势。

为认真做好澄清正名“后半篇文章”，全省各级纪检监察机关加强与组织人事部门、公安机关、司法机关等单位之间的衔接配合，建立线索移送、协作配合机制，切实将澄清正名成果运用到干部考核考察、选拔任用、评先评优等工作上，最大限度消除负面影响，维护党员干部正当权益，进一步激发干事创业的积极性、主动性、创造性。

“是组织的信任，让我敢于放开手工作。”提及组织为自己开展澄清正名一事，已被提拔担任毕节市纳雍县某中学党委书记的莫某感触颇深。

此前，担任该校党委副书记的莫某受人诬告。县纪委监委开展调查核实后，及时为其澄清正名，并追究了诬告陷害者的责任。此后，莫某更加努力开展工作，后因工作出色得到提拔重用。

全省各级纪检监察机关及时发现和严厉打击诬告陷害行为，强化教育震慑。同时，加强对澄清工作的跟踪分析，注意解决新问题、积累新经验，细

化工作制度，逐步形成长效机制。黔南州三都自治县制定印发《严厅查处诬告陷害行为的十条措施》，根据诬告陷害人身份和造成的后果等不同情形，明确依规依纪依法追究相应责任的规定，让诬告者付出代价，为清白干事者撑腰鼓劲。遵义市务川自治县纪委监委探索构建“132”工作机制，即一个信访举报台账、“三方联合”审查评估、公开澄清与跟踪回访双管齐下，及时为遭受不实举报的干部澄清正名，对诬告陷害者亮剑，不断释放鼓励干部担当作为的积极信号。

“党员干部作为党和国家事业的中坚力量，肩负着重要的历史使命。我们既要鼓励群众监督，强化自觉接受群众监督的意识，又要为受到错告甚至诬告的党员干部澄清正名、还以清白，努力营造积极向上、激励担当的干事氛围。”省纪委监委相关负责人表示。

工作体悟

为党员干部干事创业保驾护航

习近平总书记强调，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。贵阳市各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，在“零容忍”向违纪违法行为亮剑的同时，通过建立健全工作机制、为受到诬告错告的党员干部澄清正名等措施，持续释放为担当者担当、为负责者负责的强烈信号，引导全市广大党员干部敢干实干快干会干。

抓认识，提高政治站位。及时为受

到诬告陷害的党员干部澄清正名，是纪检监察机关坚持严管厚爱、激励干部担当作为的重要举措。全市各级纪检监察机关深刻认识开展澄清正名工作的重要意义、实践要求，将其贯穿监督执纪执法全过程。市纪委监委多次作出安排，研究具体措施，提出工作要求，推动澄清正名工作落实落细。

重学习，增强工作能力。通过纪委监委会议、室务会、组务会、支部会等方式，认真学习进一步激励广大干部

新时代新担当新作为的意见和上级文件

精神，精准把握开展澄清正名的具体情形、程序要求，切实提高澄清正名工作能力水平。

依纪法，严格贯彻执行。坚持全流程、各环节拧紧责任链条，信访、宣传、调研法规、案管、审理、监督检查等部门以及各派驻（派出）机构各负其责、协作配合，确保澄清正名工作质效。建立集中性澄清和常态化澄清相结合工作机制，健全季度调度机制，对符合澄清正名情形的失实检举控告，严格按照程序要求，采取书面、当面、会

议、通报等方式，还原事实真相，厘清是非曲直，做出客观公正评价。近两年来，先后为数十名党员干部澄清正名，树立了为党员干部撑腰鼓劲的鲜明导向。

强协同，一体推进落实。树牢系统观念，坚持协同发力、同题共答，一手抓澄清正名，一手抓诬告治理、教育回访。制发《关于进一步加强诬告陷害典型案例指导2期》，将开展澄清正名、打击诬告陷害、做好受处分党员干部回访等工作作为激励担当作为、干事创业的重要抓手，引导党员干部放下包袱干事创业。

（贵阳市纪委监委常委、市监委委员、市纪委监委秘书长、办公厅主任 张仁山）

地方实践

做实澄清正名 激励担当作为

通讯员 陈思亦

“感谢组织为我澄清正名，让我放下心理负担。我今后一定更加认真工作，改进工作方式，争取得到更多群众认可……”近日，一场澄清正名专题会，让贵阳市花溪区某镇一村干部徐某如释重负。

此前，徐某被反映在监督修缮村级道路过程中收受好处费。花溪区纪委监委收到区委巡察办移送的问题线索后，督促该镇纪委开展调查核实。镇纪委经过调阅资

料、走访了解、谈话取证等，查明反映问题失实。

为保护干部干事创业积极性，在对问题线索作了结处理后，花溪区纪委监委经分析研判，指导镇纪委及时为徐某澄清正名。

花溪区纪委监委坚持把从严管理监

督和鼓励担当作为统一起来，在从严监督执纪问责的同时，对失实检举控告及时予

以澄清，探索构建“分析研判、澄清正名、回访教育、成果运用”闭环链条，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，为担当者鼓劲、为实干者撑腰。

为确保澄清正名工作准确规范，该区

纪检监察

遵义市绥阳县

开展重点对象廉政专题辅导

本报讯（通讯员 陈坤）近日，遵义市绥阳县纪委监委联合县组织部召开关键岗位、年轻干部、新提拔干部集中谈心谈话座谈会暨廉政教育专题辅导，通过参观反腐倡廉教育基地、开展廉政交流座谈等方式，引导大家始终保持自重自省、扣好廉洁自律“风纪扣”。全县2024年以来新提拔干部、关键岗位干部和35岁以下青年干部共100余人集中接受教育。

在警示教育环节，从六大纪律、纠治“四风”、侵害群众利益、违法犯罪4个方面释纪说法，运用本地查办违纪违法典型案例和正面先进典型，引导参观干部深刻领悟清廉是福、贪欲是祸的道理，自觉筑牢“防火墙”、系紧廉洁自律“安全带”。

在廉政座谈环节，该县纪委监委相关负责人围绕“廉洁从政”的重大意义、廉政风险、实践要求三个方面作专题辅导，结合近年来查办的典型案例，深刻剖析年轻干部走上违纪违法道路原因和典型特征，教育引导参会干部保持清醒头脑，筑牢拒腐防变思想防线。

“通过此次座谈会，我深刻明白纪律规矩是不能触碰的底线。今后在工作中我将始终做到慎独慎初慎微，以坚定的理想信念镌刻初心使命。”大路槽乡一名年轻干部说。

黔西南州晴隆县

丰富载体形式推动“清廉村居”建设

本报讯（通讯员 龙昌琳）“树廉洁之心，行廉洁之事，做廉洁之人；以德治家、以俭持家、以廉保家……”近日，黔西南州晴隆县纪委监委在该县鸡场镇杨家坪社区开展廉洁文化宣传活动，吸引不少干部群众驻足阅读家风家训、廉洁格言等。

为推动廉洁文化走进各行各业、千家万户，晴隆县纪委监委制作2万余个“监督助力·廉洁晴隆”小提袋，袋内装有党规党纪、先进典型、家风家训、廉洁格言及《纪检监察信访举报指南》等宣传折页。组织纪检监察干部深入乡村，通过院坝会、群众会、赶集日等，把“小提袋”推广到乡镇、村组，以群众喜闻乐见的方式传播廉洁理念。

今年以来，晴隆县纪委监委坚持面向基层、面向群众，创新廉洁文化教育方法路径，多维度搭建宣传矩阵，开展廉洁文化宣讲、“廉洁书屋”建设等活动，将廉洁文化融入基层治理的各个环节，以点带面推动“清廉村居”建设，为乡村全面振兴注入“廉动力”。

目前，该县纪委监委携手宣传部门，已在全县15个乡镇（街道）106个村（社区）开设“廉洁书屋”，内容涵盖政治理论、历史文化、党纪法规解读、警示教育剖析、先贤清廉故事、反腐败文学作品等。“廉洁书屋”共有党史、廉政等书籍6000余册。

安顺市西秀区

深化整治农村集体“三资”管理突出问题

本报讯（通讯员 王小翠）前不久，安顺市西秀区纪委监委在开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治中发现，某社区党支部原书记、居委会原主任严某某利用职务之便，挪用村集体资金问题。最终，严某某受到开除党籍，责令辞去社区居委会主任职务处分。

2024年以来，西秀区纪委监委紧盯农村集体“三资”管理突出问题深化整治，与该区农业农村局建立联动机制，选取杨武乡10个村（居）作为整治重点，成立3个联合工作组对该乡“三资”管理情况开展解剖式监督。通过查阅资料、与村干部座谈、走访群众等方式对村（居）资金管理、资产资源出租、“村社合一”合作社账目管理等进行全面核查。

针对重点整治发现的底数不清、登记不全、账目混乱等突出问题，区纪委监委督促区农业农村局总结经验，邀请上級部门专业人员实地开展“三资”清理培训。同时，联合林业、水务、财政等部门组建农村集体“三资”专项整治专班，下设4个片区、12个工作组，负责对全区17个乡镇（街道）全面开展农村集体“三资”清理核查。

在“三资”清理核查的基础上，该区纪委监委采取片区交叉、乡镇点对点监督的方式，组建18个监督检查组，再次对全区218个村居“三资”复核工作开展监督检查。截至目前，共立案94人，党纪政务处分62人。

黔南州惠水县

“纪巡”联动提升监督质效

本报讯（通讯员 方露）针对巡察组反馈的资金资产管理不规范等问题，我们修订完善了村级财务管理制度，明确收入、支出的流程和审批权限……”近日，黔南州惠水县纪委监委工作组到濛江街道长田村开展巡察“回头看”，该村党支部书记说。

“经过巡察，我们发现一些村（社区）存在集体经济管理混乱、乡村振兴项目效益差等问题。”惠水县纪委监委负责同志介绍，今年，在州委提级巡察成果的基础上，选取集体经济体量较大、矿产资源较丰富的村（社区）作为专项监督检查对象，进一步深挖彻查管理、开采乱象背后的“责风腐”问题。

工作中，该县纪委监委聚焦“谁来联动、怎么联动、联动什么”问题，与县巡察办研究制定联动工作方案，选派业务骨干组建3个监督检查组，以巡察反馈的问题清单为基础，围绕村级财务管理、项目建设、“三资”管理等突出问题开展专项检查。同时，针对发现的问题线索，联合县巡察办及时跟进研判，合力推动边查边改、严肃处理。

该县纪委监委联合相关职能部门对村集体“三资”管理混乱问题开展专项治理，推动制定《惠水县农村“三资”管理应知应会手册》《村资金收支管理流程图》等相关资料手册。

“通过‘先巡后纪’的方式不仅拓展了对村（社区）巡察成果，而且也形成了对村（社区）监督震慑合力。下一步工作中，将持续深化巡察监督与纪检监察协作配合的深度和广度，做到力量统筹、成果共享。”惠水县委巡察办有关负责人说。